

116 061.62.331 452

Dr. Fr. Hyhlík

Ústav lidské práce

Rudlice a škola, Praha

16. X. 1942

405  
AR

## Ústav lidské práce

Často slyšíme o psychotechnických zkouškách, kterým se podrobuje školní mládež před volbou povolání nebo před vstupem na nějakou odbornou nebo vyšší školu. Poyíme si dnes několik slov o ústavu, který kromě mnoha jiných úkolů má na starosti tyto psychotechnické zkoušky, nebo lépe řečeno psychologické vyšetřování. Je to Ústav lidské práce, který byl takto pojmenován v roce 1940. Vznikl z bývalého Ústředního psychotechnického ústavu. V těchto dnech vyšlo vládní nařízení (č. 333), podle kterého Ústav lidské práce v Praze se stává veřejným samostatným ústavem, nad jehož činností dozírá ministerstvo hospodářství a práce a ministerstvo školství. Úkolem ústavu je vědecká činnost a bádání v oboru psychologie, fysiologie a sociologie práce, to jest v oněch oborech, které se zabývají zkoumáním lidské osobnosti po stránce duševních a tělesných schopností a studiem povolání a práce. Úkoly ústavu jsou velmi rozsáhlé. Zmíníme se jen o těch nejdůležitějších a zvláště o oněch, které se týkají našeho dorostu.

kteře se tykaji naseno dorostu.  
 Ústav pečuje o zvýšení hospodárnosti lidské práce v soukromých a veřejných podnicích, což znamená, že studuje pracovní úkony a výkony zaměstnanců, sleduje postup výroby a snaží se, aby jednotlivé druhy práce byly svěřeny nejvhodnějším osobám, aby se při nejmenší námaze dosáhlo co možná nejvyšších a nejspolehlivějších výsledků. Přitom se zároveň sledují otázky, týkající se ochrany před úrazy, konají se časové studie (doba, která je potřebná k jednotlivým pracovním úkonům), sleduje se tělesná námaha, spojená s různými druhy práce v dílnách, u strojů, v továrnách a podobně. Kromě toho ústav zkoumá a popisuje všechna povolání, která se u nás vyskytují a podrobně si všímá požadavků těchto povolání. Tím může spolehlivě určit, kdo ke kterému povolání se hodí nebo komu by která práce nevyhovovala. Zároveň pečuje o výchovu k povolání a k práci tím, že včas seznamuje dorost s požadavky jednotlivých povolání a upozorňuje rodiče a mládež na význam správné volby povolání. Mimořádnou péči věnuje výcviku učňů a dorostu ve všech průmyslových a hospodářských odvětvích. Větší podniky zřizují samostatné učňovské dílny, kde jsou nově přijatí učni theoreticky a prakticky školeni ve zvoleném řemesle, a to se děje podle zásad a vyzkoušených metod, vypracovaných v Ústavu lidské práce.

Ústav lidské práce má bohaté a cenné zkušenosti s psychologickým a psychotechnickým vyšetřováním žactva všech druhů škol. Spolupracuje se školními úřady při výběru žactva na některé druhy škol (ve Velké Praze nastávající primáni a uchazeči do obou průmyslových škol), až dosud zkoumal schopnosti žactva, které se rozhodlo po kvartě k dalšímu studiu. Ústav pracuje na výběrových metodách, kterých užívají některé školy a navrhuje, které z těchto metod by byly nejvhodnější a nejúčinnější. To znamená, že sestavuje soubory testů (písemných a jiných zkoušek) ke zkoumání schopností, sklonů, zájmů a charakterových vlastností, podle kterých můžeme vybírat žactvo do jednotlivých tříd nebo škol.

Konečně ústav spolupracuje při řešení otázek všeobecné výchovy k povolání a k práci, a to

s odděleními pro mladistvé při úřadech práce a v budoucnosti i s Kuratoriem pro výchovu mládeže. Jde o otázky, týkající se poradenství pro volbu povolání, včleňování mladistvých do práce a povinné služby mládeže. Zvláště v otázce volby povolání má ústav cenné zkušenosti, neboť jí věnoval hodně péče a před zřízením úřadů práce byl jediným vědeckým ústavem, který tuto práci organisoval, a zvláště důkladně propracoval metody psychotechnického vyšetřování, které se osvědčují ve všech oborech praktického povolání a všeobecného i odborného školení.

Dr. F. Hyhlík.